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Till riksdagen
Svar på fråga 2015/16:1041 av Cecilia Widegren (M) Utfärdande av sjuksköterskelegitimation

Cecilia Widegren har frågat mig vilka konkreta åtgärder jag avser att vidta för att säkerställa att alla examinerade sjuksköterskor får sin legitimation i tid för att till exempel kunna söka semestervikariat, så att det inte uppstår personalbrist i sommar på grund av byråkratiska och administrativa skäl?

Jag vill inleda med att säga att för att upprätthålla en hög kvalitet och patientsäkerhet i den svenska hälso- och sjukvården, är huvudregeln att den som anställs som sjuksköterska inom landsting och kommun ska ha sjuksköterskelegitimation. Legitimationen utgör sedan lång tid det mest framträdande beviset på en yrkesutövares kompetens inom hälso- och sjukvården. Legitimationen är dessutom ett uttryck för att en yrkesutövare står under statens tillsyn och har godkänts för yrkesverksamhet inom det område legitimationen avser. Ytterst kan en legitimation återkallas om yrkesutövaren allvarligt missköter sig.

Socialstyrelsen upphävde vid årsskiftet föreskrifterna (SOSFS 2000:9) om undantag från kravet på legitimation för vikarie på anställning som sjuksköterska. Syftet med föreskrifterna var att vårdgivare skulle kunna anställa sjuksköterskestuderande som vikarier för sjuksköterskor utan att behöva ansöka om dispens hos myndigheten. Socialstyrelsens utvärdering av föreskrifterna visar dock att de främst tillämpats för utexaminerade sjuksköterskor som ännu inte fått sin legitimation. 

Socialstyrelsen anser att det ur ett patientsäkerhetsperspektiv inte är tillfredsställande att regelmässigt och utan prövning från myndigheten tillåta enskilda att arbeta som sjuksköterska före det att den har erhållit sin legitimation.

Enligt färska uppgifter från Socialstyrelsen är handläggningstiderna för att bevilja legitimation till utexaminerade sjuksköterskor utbildade i Sverige två veckor. Emellertid kommer det även fortsättningsvis vara möjligt för vårdgivare att anställa sjuksköterskestudenter som sjuksköterskevikarier under förutsättning att Socialstyrelsen godkänner det.

Det är angeläget att Socialstyrelsens handläggningstider även fortsättningsvis är korta för att undvika administrativa svårigheter för både nyexaminerade sjuksköterskor och vårdgivare. Jag kommer följa utvecklingen noga.

Stockholm den 6 april 2016


Gabriel Wikström
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